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摘要：为深入贯彻落实中央、省委、市委、区委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组关于开展第二批主题教育的指导意见和安排部署，落实“坚持把深入调查研究贯穿始终”要求，真正把情况摸清楚，把症结分析透，研究提出解决问题、改进工作的办法措施，我们从“聚焦问题、紧抓整改、突出实效”上狠下功夫，以“革命遗址的保护和传承”为突破口，不断推动革命遗址保护、红色文化传承工作高质量发展，把学习成果转化为攻坚克难干事创业实际成效，确保主题教育取得实实在在的成果。
花溪区作为贵阳市的红色文化资源大区，始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的方针，创新管理机制，强化革命遗址保护措施，全力做好全区红色文化资源挖掘保护及利用工作。
一、花溪区红色文化基本情况
花溪区文物古迹丰富，经过第三次全国文物普查，全区共有文物点305处，文物保护单位69处；在《贵阳市革命遗址清单》中，花溪区现存革命遗址9处，包括：省级文物保护单位1处（青岩红军指挥所旧址），市级文物保护单位8处（高坡红军标语、高坡红军墓、高坡乡红军居住地、黔陶红军墓、青岩杨振德曾居地、周贻能曾居地、八路军家属曾居地、青岩镇思潜村抗战标语）。
二、红色文化资源保护现状及存在的问题
近年来，花溪区严格执行《贵阳市红色文化遗址保护管理办法》，把红色文化保护纳入我区经济社会发展总体规划、纳入城乡规划、纳入财政预算、纳入体制改革、纳入领导责任制，立足处理好红色遗址保护与经济建设的关系，在保护红色资源、传承红色基因，讲好红色故事、传播红色能量等方面，取得了积极成效。在红色文化保护传承中，仍面临一些问题。
     （一）革命遗址所属权较为混乱
从横向上看，对革命遗址的管理和保护缺乏相应的规定，责任主体不明确。例如，革命遗址文物由文旅部门管理，爱国主义教育基地由宣传部门管理，此外还有地方政府、集体、个人管理的革命遗址，而专业从事革命历史资料整理与研究工作的党史部门，对绝大部分革命遗址却没有管理权限。缺乏统一管理现象，直接导致对革命遗址的保护和利用过程中，各部门缺乏沟通，无法很好的协作。特别是在编制规划上、项目工程上属地政府以及施工方没有纳入整体考虑，见子打子，存在不少弊端。
（二）管理人才不到位
目前，由于缺少相关专业人才，花溪红色文化资源保护与传承工作的整体水平受到很大的制约。在相关工作进行当中，高素质人才难以引进，造成现有队伍业务水平偏低，使得红色文化的保护和传承工作的难度进一步加大。此外，目前花溪红色文化资源保护与传承这一方面的研究机构与人员数量较少，理论研究人才匮乏，研究成果少，缺少相应的理论体系，不能给红色文化资源保护与传承给予理论指导。花溪红色文化的保护与传承急需既有深厚文化底蕴、又能把握市场规律的复合型文化产业管理人才。
   （三）红色文化资源整合不到位
首先，花溪红色文化资源的传承存在着形式单一，缺乏创新的问题。以展览方式为例，游客来到红色景区如周恩来父亲曾居地、邓颖超母亲曾局地等参观学习，看到的大多都是在展示的物品、照片，或是一个复原的场景。参观游览的方式就是“走一圈”，通过这些红色文化资源所能传达的信息有限，不能充分展现这一资源应有的价值，给到此参观的游客留下值得回味的东西，也就不能把蕴含在红色文化中的思想精神传播出去，传承下去。其次，对同一主题各种红色文化资源要素整合不够。同一主题和同一性质的资源可以通过很多点体现出来，如果只重视文化单体开发，就会导致资源综合利用率不够，综合效益不高。花溪作为抗日战争的大后方，留下了诸多红色文化资源，整合花溪区红色文化遗产资源，进一步收集整理红军长征过花溪、党和国家领导人视察游览花溪等史料，深挖高坡红军墓、高坡红军标语、高坡红军居住地、青岩红军作战指挥所等红色文化遗址的文化故事，形成红色文化资料库，展现花溪红色文化历程。
三、红色文化资源保护建议
新时代党和国家事业的发展，迫切需要加强革命文物资源整合、统筹规划和整体保护，迫切需要深化革命文物价值挖掘阐释传播，迫切需要发挥革命文物服务大局、资政育人和推动发展的独特作用。为此针对以上我区在革命遗址保护与利用中存在的问题，给出如下建议：
(一)加大对红色文化遗址的资金投入
建议区属相关部门根据省、市要求做好红色文化遗址项目申报工作，积极争取省、市、区各级资金，整合各种资源，力争将红色文化遗址保护利用建设和管理运行经费纳入年度财政预算，确保工作到位、人员到位、经费到位、落实到位、问责到位。建立多渠道的经费筹集机制，积极争取社会各界关心和支持红色文化资源保护事业的团体和个人的捐赠，同时要将红色文化产业相关的收入用于红色文化的维修及保护。
（二）加大红色文化挖掘力度，逐步提升保护级别
红色文化是花溪区重要的文化资源，但红色文化内涵挖掘有限，建议由区政协牵头，组织区党研室、档案、文旅等部门，对花溪区的红色文化作进一步挖掘、调查、研究，对新发现的有价值的红色景点进行逐级申报并列保保护，进一步挖掘红色文物的价值，不断提升文物保护级别；编辑出版一系列有关花溪区红色文化的宣传书籍，提升花溪红色文化的知名度和影响力，建立红色文化遗址博物馆，形成红色文化连片保护。
（三）切实加强文物管理机构建设，充实文物部门人员力量
建议引进文博发展急需人才，在专家申报、项目评审、“人才服务绿卡”发放等方面给予适当倾斜，建立集文物保护、管理、研究、活动策划、经营管理等方面人才团队。依托贵州大学、贵州民族大学等省内高校，实施文物保护项目与人才培养联动战略。完善文博工作者继续教育制度，支持文物管理部门拟定本部门人才引进和培养计划。
（四）优势开发合理利用，促进红色文化遗址在爱国主义教育方面深度融合发展
建议加大红色文化遗址保护与旅游的深度融合。进一步挖掘整理周贻能、杨振德及其他革命家属曾居青岩的史实，对八路军家属曾居地进行修缮并作红色文化展示；进一步挖掘花溪公园抗战文化，对何应钦与花溪“无防空即无国防”摩崖的背景、蒋介石在花溪、防空亭、中山堂、日军轰炸贵阳等相关图片资料进行收集整理，利用棋亭及周边打造花溪抗战历史纪念馆，将花溪抗战历史进行展示，打造属于花溪的抗战文化记忆，丰富花溪人文文化；对戴安澜将军衣冠墓进行整体保护，并逐步丰富周边配套设施，建设抗日将士陈列馆，在瞻仰烈士陵墓的基础上，系统进行爱国主义教育；打造“青岩-黔陶-高坡”红色旅游线路，做好周恩来父亲曾居地、青岩杨振德曾居地的日常对外开放工作，提升革命遗址开放利用率，完善面向社会开放服务水平，不断丰富展陈内容，创新展陈方式，促进红色文化的有效传承。实现红色文化遗址的爱国主义教育功能，进一步宣传、打造花溪红色文化。
革命遗址是不可再生的红色历史文化资源，蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵。在今后的工作中我们将继续开发、保护和利用好革命遗址，传承好红色文化。
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