附件3
[bookmark: _GoBack]贵阳市花溪区林长制区级会议制度
（试行）
为有序规范区级林长联席会议议事程序，保障林长制工作顺利推进，根据《中共贵州省委办公厅 贵州省人民政府办公厅印发<关于全面实行林长制的意见>的通知》黔委厅字〔2020〕26号及《中共贵阳市委办公厅 贵阳市人民政府办公厅关于印发<贵阳市贵安新区全面实行林长制实施方案>的通知》（筑委厅字〔2020〕70号）文件要求，结合我区实际，特制定本会议制度。
一、会议类型
区级林长联席会议包括区级总林长或副总林长联席会议、区级林长联席会议、区级林长联席成员单位会议。
（一）区级总林长或副总林长联席会议
会议主要任务是：
1.贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神及习近平总书记对贵州工作重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院及省委、省人民政府、市委、市政府关于生态文明建设、林业建设和林长制工作的决策部署；
2.研究全区推进林长制工作重大决策，解决林长制推进生态文明建设重大问题；
3.经区级总林长或副总林长同意研究的其他事项。
（二）区级林长联席会议
会议主要任务是：
1.贯彻落实党中央、国务院，省委、省人民政府，市委、市人民政府及区委、区人民政府关于林长制工作的决策部署；
2.贯彻落实区级总林长或副总林长联席会议工作部署；
3.听取责任乡（镇、街道）林长制工作汇报，研究责任区域林长制工作有关专题事项；
4.协调解决责任区域林长制工作重点难点问题；
5.经区级林长同意需要研究的其他事项。
（三）区级林长联席成员单位会议
会议主要任务是：
1.贯彻落实区级总林长或副总林长联席会议各项工作部署；
2.贯彻落实区级总林长、副总林长有关林长制工作指示精神；
3.听取区级林长制办公室汇报林长制工作情况；
4.研究年度林长制工作重要事项；
5.协调解决成员单位推进林长制工作有关事项；
6.安排部署林长制巡林巡查及考核等有关工作；
7.需要研究的其他具体事项。
二、会议组织
（一）区级总林长或副总林长联席会议
区级总林长或副总林长联席会议由区级总林长或副总林长召集并主持。参加会议人员为区级总林长、区级副总林长、区级林长、区级林长联席会议成员单位主要负责人和区林长制办公室主要负责人等。根据工作需要，有关部门、单位负责同志列席会议。
区林长制办公室商区有关部门拟定区级总林长或副总林长会议方案，以区林长制办公室名义报区级总林长或副总林长审定同意后召开，根据实际情况，经区级总林长或副总林长同意，可委托一名副总林长组织召开。
具体会务工作由区林长制办公室在区委办公室和区政府办公室领导下负责，原则上每个季度召开一次。
（二）区级林长联席会议
区级林长联席会议由各区级林长召集并主持。参加会议人员为各区级林长对应的区级责任单位主要负责人、区和各乡（镇、街道）级联席会议成员单位、责任乡（镇、街道）林长和区林长制办公室负责人等。
各区级林长对应区级责任单位拟定区级林长联席会议方案，按程序报请各区级林长同意后召开。具体会务工作由对应的区级责任单位负责，会议不定期召开。
（三）区级林长联席成员单位会议
区级林长联席成员单位会议由分管林业工作的区级林长召集并主持。参加会议人员为区级林长联席成员单位责任人和联络员、区林长制办公室主任、副主任等人员组成。
区林长制办公室商区有关部门和单位拟定会议方案，以区林长制办公室名义报请分管林业工作的区级林长同意后召开。具体会务工作由区林长制办公室负责，原则上每季度不少于一次，根据工作需要，经分管林业区级林长同意，可由区林长制办公室主任临时组织召开。
三、会议服务
（一）参会人员到会。会务责任单位下发会议通知，落实参会人员，督促不能参会的人员履行请假手续，向会议主持人报告参会人员到会情况。
（二）会场服务。按照庄严、大方、朴素的原则做好会场布置，安排会场座次、摆放座牌，文件资料等。安排专人做好会议记录。
（三）材料准备。参会单位要按会议要求准备相关会议材料、文件材料要有针对性和可操作性，做到条理清楚，重点突出，简明扼要。
会议结束后，承办单位要将会议通知、参会人员名单、签到单、会议记录、会议文件（包括正式文件、领导讲话、参阅材料等）、会议纪要、会议简报等立卷归档。
4、 贯彻落实会议精神
（一）区级总林长或副总林长联席会议形成的会议纪要，经区级总林长或副总林长审定后由区林长制办公室印发。会议研究决定的重要事项，由会议明确的各牵头单位负总责，各相关成员单位及各乡（镇、街道）配合落实。区林长制办公室加强工作调度，协调督导各项工作有序推进，取得实效。
（二）区级林长会议形成的会议纪要需经各区级林长审定后由区林长制办公室印发。会议研究决定内容和事项，由相对应的区级责任单位负责协调督导各乡（镇、街道）、各部门贯彻落实。相关情况反馈区林长制办公室。
（三）区级林长联席成员单位会议形成的会议纪要，经分管林业的区级林长审定后由区林长制办公室印发。会议研究决定事项由有关区级林长联席成员单位贯彻落实。区林长制办公室加强跟踪调度，及时汇总相关情况上报。

花溪区区级林长联席会议成员单位名单
（17个部门、9个乡镇、4个街道办）
区委组织部                 区委宣传部
区委机构编制委员会         区发展和改革委员会
区教育局                   区公安局
区财政局                   区人力资源和社会保障局
区自然资源局               区生态环境局
区交通运输局               区水务管理局 
区农业农村局               区应急管理局  
区审计局                   区统计局    
区综合行政执法局           
各乡（镇、街道）
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