
附件：

关于成立花溪区成品油市场专项整治行动“回头看”工作领导小组的通知

各相关部门、各乡（镇、街道）：

为进一步强化“打非治违”行动力度，巩固全区成品油市场专项整治成果，维护成品油市场良好经营秩序，确保成品油领域安全，结合工作需要，经区政府研究同意，决定成立花溪区成品油市场专项整治行动“回头看”工作领导小组，现将领导小组成员名单及有关事宜通知如下：

一、组织机构
组      长：周  印  区委常委、区政府常务副区长

执 行 组 长：袁  莉  区政府副区长

执行副组长：高艺赫  区政府办副主任

沈  洋  区商务和投资促进局局长

李  金  区应急管理局局长

寇  伟  区公安分局副局长

袁仕军  石板镇党委副书记、政府镇长

何才伟  孟关乡党委副书记、政府乡长

成      员：区委宣传部分管负责人

区公安分局分管负责人

            区商务和投资促进局分管负责人

            区应急局分管负责人

            区交管分局分管负责人

            区交通局分管负责人

            区生态环境分局分管负责人

            区市场监管局分管负责人

            区住建局分管负责人
区税务局分管负责人

中石油贵阳分公司分管负责人

中石化花溪公司分管负责人
各乡（镇、街道）分管负责人。

领导小组成员如有变动，由成员单位相应负责人自动递补。

领导小组下设办公室在区商务和投资促进局，领导小组办公室承担领导小组的日常工作，沈洋同志兼任办公室主任，黄飞同志兼任办公室副主任。

二、各工作组组成及工作职责

（一）综合协调组

组  长：高艺赫  区政府办副主任
沈  洋  区商务和投资促进局局长

副组长：李  金  区应急管理局局长

        寇  伟  区公安分局副局长

成  员：区商务和投资促进局、区应急局、区公安分局、区交管分局、区交通局、区住建局、区市监局、区生态环境分局、区税务局、各乡（镇、街道）
工作职责：负责贯彻落实省、市关于成品油市场整治有关工作的决策部署，区政府建立健全成品油市场整治长效工作机制有关精神，通过开展成品油市场专项整治行动，依法查处违法生产、运输、储存、销售假劣非标油品和偷、逃税行为，使成品油质量提升，守法经营企业和广大消费者合法权益得到维护，有效防范和遏制安全事故发生，促进经济社会更加平稳、健康、和谐发展。

（二）排查工作组

组  长：各乡（镇、街道）主要负责人

副组长：各乡（镇、街道）分管负责人

成  员：各乡（镇、街道）

工作职责：结合本地实际，成立成品油市场专项整治专班，充实专班人员，负责专项整治统筹协调，组织实施、监督指导和宣传，细化整治措施，发动村、居网格员全方位无死角开展成品油市场违法经营线索排查，发现非法储存、运输、销售成品油等行为，立即组织相关部门开展联合执法。

（三）巡查工作组

组  长：沈  洋  区商务和投资促进局局长

副组长：李  金  区应急管理局局长

        寇  伟  区公安分局副局长

成  员：区商务和投资促进局、区应急局、区公安分局、区住建局、区交通局、区交管分局、区市场监管局

工作职责：从各单位抽调人员组成专班，每周对全区重点乡（镇、街道）至少开展两次巡查，对乡（镇、街道）排查工作进行指导督促，发现非法储存、运输、销售成品油等行为立即处置。

（四）处置工作组

组  长：沈  洋  区商务和投资促进局局长

副组长：李  金  区应急管理局局长

        寇  伟  区公安分局副局长

成  员：区商务和投资促进局、区应急局、区公安分局、区住建局、区交通局、区交管分局、区市场监管局、区生态环境分局、区税务局、各乡（镇、街道）

工作职责：对排查、巡查中发现的非法储存、运输、销售成品油等行为，各相关部门立即按照各单位职责快速开展处置，果断查处，形成强有力的震慑。

三、各单位职责

（一）各乡（镇、街道）：按照属地管理的原则，组织实施专项整治行动。紧密结合本地实际，结合“打非治违”“自建房”排查等工作，制定指导性、操作性强的行动方案，并组织相关部门依法查处取缔各类非法经营成品油行为，对辖区内无照无证经营的黑加油站（点）、黑油罐车进行清理整顿、关闭取缔及查封。特别是石板镇、孟关乡等非法成品油问题较严重的地区，政府主要领导亲自抓，纪委书记参与，与村、居两委干部、党员等重点人群签订承诺书。加强宣传，每日开展排查，做好台账管理。

（二）公安部门：负责指导各加油站（点）加强安全防范，会同商务、应急等部门对各加油站（点）购买散装汽油实名登记情况进行全面检查，及时发现隐患并督促整改；查处各类涉成品油的犯罪行为，并配合查处非法存储、销售成品油黑窝点，依法处理相关部门移交的涉及成品油违法犯罪案件（线索）；会同交通部门依法查处成品油运输车交通违法行为，打击违规运输危化品类危险驾驶犯罪，加强对进入我省的运油车上路检查。

（三）商务部门：负责成品油市场秩序综合治理和成品油流通企业监督管理，促进成品油市场有序流通；加强成品油零售经营许可审批的督促检查；核查成品油批发企业（油库）购销台账及油品去向，防止油品从正规成品油批发企业流出非法经营；负责对成品油零售经营企业油品来源、销售情况进行监管，无相关材料的按要求责令整改。对成品油零售经营企业开展年度审查，对无故不参加年度审查或审查不合格且限期整改不到位的，以及其他不符合成品油零售经营许可条件的，报请市级商务部门撤销其成品油经营许可资质；配合其他部门做好查处油品的处置工作。

（四）交通运输部门：负责依法查处未取得道路危险货物运输许可，从事成品油运输等违法行为，配合商务、公安、市场监管等部门打击将油罐车非法改装成流动加油车的行为。加强对由国道、省道进入我区运油车检查。

（五）应急管理部门：负责对成品油的生产、经营、储存企业开展安全生产执法检查，依法处罚安全生产违法行为、查处成品油存储、经营单位安全违法行为；依法对成品油经营企业安全生产违法违规行为，以及不具备危险化学品经营资格的成品油经营企业进行查处。

（六）市场监管部门：负责查处生产、销售不合格成品油；依法开展成品油产品质量监督抽查；查处销售标号和标识不相符的成品油以及销售国家明令淘汰并停止销售成品油的行为；配合相关部门组织清除无证无照经营黑加油站（点）；依法查处成品油销售商标侵权和价格违法行为。

（七）生态环境部门：负责对作为危险废物处置的废弃油品处置环节污染防治的环境监管，对涉及成品油环境污染事件的应急处置；依法查处储油(气)场所未依法安装或未能正常使用油气回收装置的行为。

（八）住建部门：负责指导、督促乡（镇、街道）配合做好建筑工地等内部加油站（点）的摸排，配合相关部门依法查处建筑工地未经主管部门许可，未经安评、环评和防雷设计等，违规设置的储油设施及非法储存、售油行为。督促相关场所、企业用油来源合法，不对外销售，协助提供非法经营成品油的相关线索。

（九）税务部门：负责成品油税收日常监管，开展成品油生产、经营企业税收检查；依法查处偷逃税及骗取退税的违法行为。

（十）宣传部门：围绕专项行动、成品油非法经营危害等开展宣传，提高市民的关注度与参与度。根据有关部门统一部署安排，对典型案件以及违法企业、违法人员，通过广播、电视、报刊、网络等方式进行曝光。协调做好突发事件舆论引导工作。

（十一）其他单位: 中石油贵阳公司、中石化花溪公司等有关成品油经营企业负责督促指导所属单位、库(站)开展自查自纠;积极提供非法经营成品油信息、线索;配合处理收缴、罚没油料。

四、保障措施

（一）加强组织领导。各成员单位一定要提高政治站位，充分认识开展成品油市场整治行动“回头看”的艰巨性、重要性和紧迫性，按照工作职责各司其职，各负其责，联合行动，密切协作，形成齐抓共管的高压态势。

（二）落实工作责任。要落实属地监管责任，建立联动机制，确保专项整治行动“回头看”不留余地、不留死角。各成员单位以及各乡（镇、街道）要认真按照各自职责分工协同推进。

（三）建立联合执法机制。加强各职能部门联动，加大联合执法的力度，建立行政、监管、刑事联动机制，坚决拆除或取缔自建油罐、流动加油车、非法加油站（点），严厉打击成品油走私、贩卖和非法销售等违法违规行为，持续规范、巩固区内成品油市场秩序。

（四）加强宣传引导。要加强舆论引导，广泛宣传成品油行业政策法规和专项整治的重要意义，揭露违法犯罪行为，宣传部门对典型案例要跟进报道，及时宣传专项整治取得的阶段性成果，发动舆论力量，营造违法必究、执法必严的社会环境。


